
Les
mouvements

des entreprises

Organisation et fonctionnement 
des entreprises franciliennes suite 
au rebond de la crise sanitaire

21 septembre 2020

Ile-de-France – par secteur



Enquête réalisée du 7 au 21 septembre par 
mail auprès des chefs d’entreprises 
franciliens.

Objectif : mesurer l’impact des mesures 
sanitaires renforcées sur l’organisation et le 
fonctionnement des entreprises 
franciliennes.

2 527 retours enregistrés dont 1 800 retours 
d’entreprises de moins de 10 salariés (soit 
70% du total).

Enquête réalisée conjointement avec la 
DIRECCTE.

Méthodo-
logie
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Situation effectif 6 prochains mois
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Comment se fait la baisse des effectifs
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Votre entreprise continue-t-elle à avoir une politique RH favorisant le télétravail à domicile 
depuis le 1er septembre ? 
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Si oui, pour quelles raisons ? 
Source : entreprises favorisant le télétravail  

Amélioration des relations managériales
Amélioration du bien-être des salariés
Équilibre entre vie professionnelle et personnelle
Facteur de sécurité en cas de nouvelle épidémie
Forte demande/attente des collaborateurs
Gain de productivité et efficacité au travail
Gain de temps de transport
Optimisation des processus et activités/tâches grâce à la dématérialisation et l'utilisation des nouveaux outils informatiques et numériques
Réduction des coûts de transports
Réduction des coûts immobiliers et des coûts associés (chauffage, gardiennage, etc.)
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Si non, pour quelles raisons ? 
Source : entreprises ne favorisant pas le télétravail  

Coût du déploiement élevé (coûts du matériel informatique, des outils numériques et de communication, etc.)
Difficulté de mesurer le temps de travail effectif des collaborateurs
Les activités ne sont pas réalisables à distance
Les collaborateurs ne souhaitent pas télétravailler
Manque d'accord collectif ou de charte d'entreprise, contractuel
Manque de sécurité informatique (cybersécurité)
Perte de productivité et efficacité au travail
Préférence pour le travail en présentiel
Problèmes de management, d'organisation des équipes et de communication en interne
Risque d'isolement et éloignement des collaborateurs
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Quel est le taux prévisionnel de télétravail que votre entreprise compte mettre en place à 
partir du 1er septembre  2020 ? 
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Télétravail comme modèle organisationnel
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Votre entreprise prévoit-elle de maintenir la généralisation du télétravail à domicile comme 
modèle organisationnel au-delà de la crise du COVID-19 ?

Oui Non
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L’entreprise a-t-elle pris des mesures spécifiques afin de permettre à ses employés de se 
déplacer sans utiliser les transports en commun ? 

Oui Non
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Si oui, lesquelles ? 
Source : entreprises ayant pris des mesures spécifiques pour éviter aux salariés d’utiliser les TC 

Aide à l'acquisition d'un moyen de transport alternatif et doux (vélo, trottinette, etc.)
Aménagement des locaux d'entreprise pour faciliter les déplacements à vélo, (douches, vestiaires, casiers, etc.)
Développement de co-voiturage interne ou avec les entreprises voisines.
Horaires adaptés pour éviter les heures de pointe
Mise à disposition de véhicules dans le cadre d'un contrat entre l'entreprise et une société de VTC ou taxis
Mise à disposition de véhicules en autopartage
Mise à disposition du personnel d'un ou plusieurs vélos de service pour les déplacements : flotte de vélos ou vélo de fonction
Mise en place de stationnements vélos sécurisés à proximité ou au sein de l'entreprise
Mise en place du Forfait mobilité durable
Mise en place d'un partenariat avec une plateforme de covoiturage
Prise en charge de tout ou partie d'un abonnement vélib ou assimilé
Prise en charge partielle ou totale de frais de taxis / VTC
Autre
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Si oui, lesquelles ? 
Source : entreprises ayant pris des mesures spécifiques pour éviter aux salariés d’utiliser les TC 

Aide à l'acquisition d'un moyen de transport alternatif et doux (vélo, trottinette, etc.)
Aménagement des locaux d'entreprise pour faciliter les déplacements à vélo, (douches, vestiaires, casiers, etc.)
Développement de co-voiturage interne ou avec les entreprises voisines.
Horaires adaptés pour éviter les heures de pointe
Mise à disposition de véhicules dans le cadre d'un contrat entre l'entreprise et une société de VTC ou taxis
Mise à disposition de véhicules en autopartage
Mise à disposition du personnel d'un ou plusieurs vélos de service pour les déplacements : flotte de vélos ou vélo de fonction
Mise en place de stationnements vélos sécurisés à proximité ou au sein de l'entreprise
Mise en place du Forfait mobilité durable
Mise en place d'un partenariat avec une plateforme de covoiturage
Prise en charge de tout ou partie d'un abonnement vélib ou assimilé
Prise en charge partielle ou totale de frais de taxis / VTC
Autre
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La systématisation du port du masque en entreprise depuis le 1er septembre a-t-elle nécessité 
une adaptation de l’organisation du travail supplémentaire par rapport à la fin du 

confinement ?

Oui Non
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L’obligation de porter un masque en milieu clos et partagé engendrera-t-elle des coûts 
additionnels par rapport à ce qui avait été prévu lors du déconfinement de mai ? 

Oui car il faudra fournir des masques à des employés pour lesquels ce n'était pas prévu auparavant

Oui parce que les nouvelles règles vont obliger l'entreprise à fournir plus de masques par employé et par jour qu'auparavant

Non car l'entreprise fournit déjà suffisamment de masques à ses employés pour assurer leur sécurité sur leur lieu de travail
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L’obligation de porter un masque en milieu clos et partagé engendrera-t-elle des coûts 
additionnels par rapport à ce qui avait été prévu lors du déconfinement de mai ? 

Oui car il faudra fournir des masques à des employés pour lesquels ce n'était pas prévu auparavant

Oui parce que les nouvelles règles vont obliger l'entreprise à fournir plus de masques par employé et par jour qu'auparavant

Non car l'entreprise fournit déjà suffisamment de masques à ses employés pour assurer leur sécurité sur leur lieu de travail
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Les règles de distanciation sociale au sein de l’entreprise engendrent-elle de revoir 
l’organisation du travail au sein de l’entreprise ?

Oui de manière très importante Oui de manière importante Oui mais de manière peu importante Non
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Oui de manière très importante Oui de manière importante Oui mais de manière peu importante Non
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Ces règles risquent-elles d’avoir un impact en termes immobiliers ?

Oui Non
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Si oui, quel(s) impact(s) ? 
Source : entreprises constatant un impact sur leur immobilier

Augmentation des surfaces occupées Déménagement sur un nouveau site plus adapté aux nouveaux besoins
Réduction des surfaces occupées Utilisation des tiers-lieux, espaces de coworking, bureaux secondaires…
Autre
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Si oui, quel(s) impact(s) ? 
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Augmentation des surfaces occupées Déménagement sur un nouveau site plus adapté aux nouveaux besoins
Réduction des surfaces occupées Utilisation des tiers-lieux, espaces de coworking, bureaux secondaires…
Autre
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Votre branche professionnelle envisage-t-elle de négocier des mesures sectorielles 
complémentaires spécifiques ?

Oui Non Je ne sais pas encore
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Votre branche professionnelle envisage-t-elle de négocier des mesures sectorielles 
complémentaires spécifiques ?

Oui Non Je ne sais pas encore
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Les adaptations de l’organisation du travail et les déplacements domicile-travail font-elles 
l’objet d’un échange avec vos salariés et/ou les représentants du personnel ?

Oui Non
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Si oui, sur quel(s) sujet(s) ? 
Source : entreprises échangeant avec les salariés sur l’organisation du travail 

Covoiturage en interne ou inter-entreprises Flexibilisation des horaires de travail / Étalement des heures de départ et d'arrivée
Flotte de véhicules en autopartage Flotte de vélos ou vélos de fonction
Forfait mobilité durable Mise en place d'un plan de mobilité dans l'entreprise ou interentreprises
Organisation spatiale Port du masque
Télétravail régulier Titre mobilité
Autre
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Si oui, sur quel(s) sujet(s) ? 
Source : entreprises échangeant avec les salariés sur l’organisation du travail 

Covoiturage en interne ou inter-entreprises Flexibilisation des horaires de travail / Étalement des heures de départ et d'arrivée
Flotte de véhicules en autopartage Flotte de vélos ou vélos de fonction
Forfait mobilité durable Mise en place d'un plan de mobilité dans l'entreprise ou interentreprises
Organisation spatiale Port du masque
Télétravail régulier Titre mobilité
Autre
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Si non, pour quelle(s) raison(s) ? 
Source : entreprises n'échangeant pas avec les salariés sur l’organisation du travail 

Il est trop coûteux d'organiser la mobilité des salariés Le risque d'accidentologie lié aux modes alternatifs est très élevé

Le site est très mal desservi par les pistes cyclables Le site est très mal desservi par les transports en commun

L'entreprise n'a pas de politique de mobilité pour les collaborateurs Autre
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Si non, pour quelle(s) raison(s) ? 
Source : entreprises n'échangeant pas avec les salariés sur l’organisation du travail 

Il est trop coûteux d'organiser la mobilité des salariés Le risque d'accidentologie lié aux modes alternatifs est très élevé

Le site est très mal desservi par les pistes cyclables Le site est très mal desservi par les transports en commun

L'entreprise n'a pas de politique de mobilité pour les collaborateurs Autre
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Implantation à l’international
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Avez-vous un ou des établissements implantés à l’étranger ? 

Oui Non
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Avez-vous un ou des établissements implantés à l’étranger ? 

Oui Non
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Sur ces sites, votre entreprise a-t-elle également eu à revoir son organisation du travail ?                               
Source : entreprises ayant des établissements à l'étranger

Oui Non



Implantation à l’international

66

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

Commerce
alimentaire

Commerce non 
alimentaire (PAP, 
culture, loisirs…)

Services de 
proximité et 
réparations 

(coiffeur, pressing, 
fleuriste, 

nettoyage…)

Services financiers
(banque,

assurance,
comptable,
expertise)

Autres services Immobilier
(agence, syndic,

etc.)

Numérique /
télécoms

Restauration,
catering, café,

traiteurs

Tourisme

Sur ces sites, votre entreprise a-t-elle également eu à revoir son organisation du travail ?                               
Source : entreprises ayant des établissements à l'étranger

Oui Non
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En vous basant sur ces cas, y-a-t-il des bonnes pratiques dont la France pourrait s’inspirer ? 
Source : entreprises ayant des établissements à l'étranger  

Oui Non Je ne sais pas



Implantation à l’international

68

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Commerce
alimentaire

Commerce non 
alimentaire (PAP, 
culture, loisirs…)

Services de 
proximité et 
réparations 

(coiffeur, pressing, 
fleuriste, 

nettoyage…)

Services financiers
(banque,

assurance,
comptable,
expertise)

Autres services Immobilier
(agence, syndic,

etc.)

Numérique /
télécoms

Restauration,
catering, café,

traiteurs

Tourisme

En vous basant sur ces cas, y-a-t-il des bonnes pratiques dont la France pourrait s’inspirer ? 
Source : entreprises ayant des établissements à l'étranger  

Oui Non Je ne sais pas
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Souhaiteriez-vous être recontacté suite à ce formulaire ? 

Oui Non
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